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навчально-виховний процес загальноосвітньої школи першого ступеня стає необхідним 
чинником сучасної освітньої реформи. Метою громадянського виховання молодших 
школярів є формування в учнів моральних ідеалів суспільства, громадянських почуттів, 
належної поведінки, потреби в праці на благо суспільства. 

У процесі громадянського виховання молодших школярів традиційно 
використовуються такі його компоненти, як: формування національної самосвідомості, 
культури міжнаціональних відносин; правові, моральні знання; патріотизм, гуманність, 
працелюбність; знання державної мови; поведінка відповідно до усталених у суспільстві 
норм [3]. 

Отже, проблема батьків і дітей, виховання підростаючого покоління стояла перед 
людством у всі часи. Тому одним із важливих і невідкладних завдань країни на сучасному 
етапі розвитку є виховання громадянина. 

На вирішення цієї проблеми спрямована робота всіх ланок суспільства, перш за все – 
освітньої системи. 

В умовах революції 2014 року, коли спостерігали сплеск громадянської активності, 
економічної розрухи в період переходу до ранкових відносин відбувається процес 
моральної та соціальної деградації певної частини учнівської молоді, надмірне захоплення 
негативними формами комерційного бізнесу, низькопробними зразками вітчизняної та 
імпортованої зарубіжної культури. Тому вже сьогодні (бо завтра вже може бути пізно) 
необхідно поставити питання про виховання громадянина країни, звертаючи особливу 
увагу на виховання підростаючого покоління. 

Список використаних джерел: 
1. Актуальні проблеми становлення і розвитку національної школи / Ред. група: 

Г.Дегтярьова, Є. Сявавко, М. Якубовська. Київ: Хрещатик, 1992. 109 с. 
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Особистісно-орієнтовані педагогічні технології у початковій освіті: Матеріали міжнародної 
науково-практичної конференції, Тернопіль, 4-5 травня 2006 року. Тернопіль, 2006. С. 63-
67. 

3. Уайт П. Громадянські чесноти і шкільна освіта: виховання громадян 
демократичного суспільства: [Монографія]. Пер. з англ. та передмова В. Коломієць. Київ: 
Вища школа, 2002. 118 с. 

 
Жигадло Ліза Миколаївна,  

 м. Рівне 
Проблема формування мотивації  до занять фізичною культурою в 

учнів початкової школи 
 

Одним із пріоритетних завдань сучасної освіти є збереження та зміцнення здоров’я 
підростаючого покоління, формування мотивації на здоровий спосіб життя, до занять 
фізичною культурою. Це знаходить своє підтвердження у в основних положеннях 
Концепції Нової української школи (2016), де здорове життя названо однією з десяти 
ключових компетентностей. 

У навчально-методичному посібнику «Нова українська школа: порадник для вчителя» 
(2018) зазначено, що «найціннішим результатом початкової освіти в особистісному вимірі є 
здорова дитина, мотивована на успішне навчання, дослідницьке ставлення до життя; це 
учень/учениця, які вміють вчитися з різних джерел і критично оцінювати інформацію, 
відповідально ставитися до себе та інших людей, усвідомлювати себе громадянином/ 
громадянкою України» [4, с.13]. 

Одним із сприятливих періодів для залучення учнів до регулярних занять фізичною 
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культурою, розширення їхнього режиму рухової активності, формування мотивації до 
занять фізичною культурою є молодший шкільний вік. 

Проблема формування мотивації та мотивів особистості була та є предметом наукової 
уваги психологів Л. Божович, Г. Костюка, С. Занюка, Є. Ільїна, О. Леонтьєва, 
С. Рубінштейна, а у сфері фізичної культури і спорту – В. Бальсевича, Г. Безверхньої, 
Б. Кретті,  Є. Гогунова, Т. Круцевич, А. Цьося та ін.  

У «Психологічному словнику-довіднику» (2012) знаходимо таке трактування 
мотивації: «сукупність причин психологічного характеру (система мотивів), які 
зумовлюють поведінку і вчинки людини, їхній початок, спрямованість і активність» 
(Психологічний словник-довідник 2012) [5, с.110], а в «Українському педагогічному 
енциклопедичному словнику» (2011) – «система мотивів, або стимулів, яка спонукає 
людину до конкретних форм діяльності. Як мотиви можуть виступати уявлення й ідеї, 
почуття й переживання, що виражають матеріальні або духовні потреби людини» [1, с.295]. 

У термінологічному словнику з фізичної культури і спорту (2016) під мотивацією 
розуміють «спонукання до дії з певною метою» [2]. 

У цілому в наукових джерелах з фізичної культури і спорту мотивацію до занять 
фізичною культурою трактують як цілісну, системно-організовану та особистісно-
зумовлену характеристику людини як суб’єкта діяльності, що спонукає і усвідомлено 
спрямовує його до систематичних занять фізичними вправами для задоволення особистісно 
значущих потреб відносно незалежно від зовнішніх ситуативних факторів. 

Мотивація до занять фізичною культурою відображає інтерес до занять фізичною 
культурою, їх свідоме і активне ставлення до занять фізичною культурою, знання та 
переконання у їх необхідності. 

Обґрунтування сутності та змісту мотивації до занять фізичною культурою і спортом 
дав відомий психолог Є. Ільїн у праці «Мотивация и мотивы» (2000 р.) [3]. 

Так, за ступенем усвідомленості мотиви занять фізичною культурою і спортом можуть 
бути усвідомлювані і неусвідомлювані. Школярі молодших класів, займаючись фізичною 
культурою, спортом, часто не усвідомлюють, навіщо їм це потрібно (неусвідомлювані 
мотиви). У міру дорослішання учнів мотиви набувають певну усвідомленість. 

За локалізацією Є. Ільїн мотиви поділяє на зовнішні і внутрішні. Зовнішні мотиви 
лежать за межами суб’єкта діяльності. У якості зовнішніх мотиваторів учнів можуть бути 
вчителі фізкультури, батьки, друзі тощо. Внутрішні мотиви виходять безпосередньо з 
процесу занять фізичними вправами. Школяр, займаючись фізичними вправами, отримує 
задоволення від рухової активності, і це спонукає (виступає внутрішнім мотивом) до 
подальших занять.  

За характером спрямованості мотиви занять фізичними вправами, які реалізуються у 
процесі занять фізичною культурою, поділяються на процесуальні (задоволення потреби в 
рухах, отримання насолоди від процесу діяльності (азарт, суперництво, м’язові відчуття, 
піднесеність настрою, відчуття задоволення від виконання складних вправ і від перемоги)) 
та результативні (спрямовані на результат діяльності – самовдосконалення (зміцнення 
здоров’я, розвиток фізичних і вольових якостей); самовираження і самоствердження 
(прагнення стати спритним і сильним, бути не гіршим за інших, виступати у спортивних 
змаганнях тощо)).  

У працях Т. Круцевич знаходимо підтвердження того, що в початкових класах інтерес 
до занять фізкультурою у школярів, як правило, недиференційований: їм подобається все; 
що вони старші, то частіше починає виявлятися інтерес до якогось одного розділу 
навчальної програми (в середніх класах – до спортивних ігор, в старших класах – до легкої 
атлетики, лижного спорту, спортивних ігор). 

Аналіз наукових досліджень з питань фізичної культури і спорту засвідчив, що у дітей 
молодшого шкільного віку основним мотивом відвідування занять є прагнення отримати 
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добрі оцінки. Вважаємо це, зумовлено тим, що учні ще не знають і не усвідомлюють 
значення фізичних вправ, їх впливу на організм людини. Вони керуються прагненням 
сумлінно виконувати всі завдання вчителя й за цю роботу отримати позитивну оцінку.  Так, 
на запитання «Для чого Ви відвідуєте уроки фізичної культури?» учні початкових класів 
переважно відповідають, що «хочуть бути сильними», «бути здоровими», «отримувати 
хороші оцінки від вчителів», «побігати і пограти», «навчитися нових ігор і вправ».  

Отже, мотивація є рушійною силою діяльності особистості, а усвідомлене та 
раціональне врахування системи мотивації дитини до занять фізичною культурою у 
початковій школі є необхідною умовою ефективності її занять фізичною культурою та 
спортом.  

Список використаних джерел: 
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Жинський Микола Андрійович,  

м. Рівне 
Фізичне виховання у поглядах відомих українських пластунів: 

 актуальність в умовах сучасності 
  

Необхідність підготовки фізично та духовно здорового молодого покоління, відданого 
традиціям, звичаям, державі, нагальна потреба виховання політичної та військової еліти 
нації зумовлює пошук виховної системи, що сприяла б комплексній реалізації зазначених 
завдань, інтегруючи у собі загальнолюдські та національні цінності. 

Значний потенціал для формування здорового способу життя у підростаючого 
покоління мають дитячі та молодіжні громадські організації. На нашу думку, найбільш 
співзвучними за метою, змістом та напрямами діяльності у контексті зазначених завдань 
виховання молодого покоління  є скаутська методика виховання, реалізована в Україні у 
діяльності «Пласту» – національній скаутській організації України, задекларована та 
перевірена 100-річним досвідом успішної та результативної діяльності. Саме у системі 
скаутингу фізичне виховання прирівнюється до громадянських обов’язків. 

Так, відомий пластун  Арсен Річинський акцентував на необхідності «виправлення 
національних хиб», підкреслюючи, що пластове виховання для українців «потрійно важне», 
позаяк «не тільки гартує молодь фізично й духовно, не тільки забезпечує... кадри 
вишколених борців, але й служить добрим засобом для направи від’ємних сторін нашої 
національної вдачі» [4, с. 57]. 

Батьком українського тіловиховання вважають  Івана Боберського, що усвідомлював 
необхідність пропаганди спорту засобами друкованого слова у вирішенні завдань 
фізичного виховання. Серед його праць – описи дитячих рухливих забав, посібники для 
занять футболом, хокеєм, тенісом, а також підручники для підготовки фахівців з фізичного 
виховання: «Забави і гри рухові», «Вісімнадцять мячевих гор», «Копаний мяч» (футбол), 
«Ситківка» (теніс), «Гаківка» (хокей), «Виряд» (стройові команди), «Вільноручні вправи», 
«Прорух», «Нові шляхи фізичного виховання» та цілий ряд іншої методичної 
літератури [1].  
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СЕКЦІЯ 1 
 

РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ: ІСТОРІЯ, СУЧАСНІСТЬ, ПЕРСПЕКТИВИ 
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